

全文检索：

关键字.....

光明日报

查询

高级查询

中科院遥感所结合科研工作学习贯彻“七一”讲话精神

为可持续发展提供科学支持

记者 薛冬

本报讯 中科院遥感应用研究所学习贯彻江泽民总书记“七一”讲话精神，经历了从初步认识到逐步走向实践的过程。他们对江总书记关于“先进生产力的代表”和“与时俱进”的思想体会尤其深刻。他们提出，以江总书记“七一”讲话为指南，使科研工作与时俱进，其关键是要推出新的举措，攀登科学高峰，为国民经济发展、社会进步和国家安全作出基础性、前瞻性和平战略贡献。

“科研工作要与时俱进，不断为国家需求提供科学支持。”遥感所所长郭华东介绍，该所许多工作都与国家需求密切相关。比如，该所用遥感对全国四类八种主要农作物（春、冬小麦，早、中、晚稻，玉米和大豆）做产量预报，为国家从遥感科学方面提供了粮食产量预报数据。最近，为适应我国加入WTO的新情况，该所与时俱进，不仅做国内而且开始做全球粮食遥感估产。该所对洪涝、干旱等灾害的遥感监测，对全国土地资源遥感调查等，都及时为国家宏观决策作出了贡献。

与时俱进也体现在对既定科学目标的动态调整上。遥感所既定科学目标三大模块，即基础研究、应用研究和遥感产品产业化。根据近年我国经济发展快，国家加大对高技术产业投入的新情况，遥感所新设一个面向国家高技术前沿的“遥感信息技术部”，从而使全所科研布局更加适应时代发展。

与时俱进还体现在体制创新上。该所近期突破原有模式，大胆创新的主要事例有：一、在遥感所的推动下，2001年11月，中科院、教育部和国家文物局成立“遥感考古联合实验室”，其特点是跨领域、跨部门的新体制。将遥感技术用于考古，体现了一种先进的学术思维和思路。二、遥感所与建设部有关部门商定近期共建“数字城市研究开发中心”。此事立即得到响应，江苏丹阳市、河南沁阳市等纷纷要求与遥感所合作，以取得城市的基本数据。三、2001年12月，成立“遥感误差分析实验室”，引进加拿大阿尔伯特大学教授沈普普为特聘研究员。沈教授是该领域国际知名科学家，他又联络到4位美国在这个领域的顶尖科学家加盟，其结果将使“遥感眼睛”更加“真实”可靠。四、分别引进在国际微波遥感领域知名的美国加州大学和马里兰大学的两位学者为特聘研究员，与该所原本微波遥感实力就比较强的科技队伍一起，构成国际上该领域的一个研究高地。

